

## 預算案平穩務實勝過「派糖」

財政司司長曾俊華昨日發表其任內第二份財政預算案。

當前，本港經濟情勢仍然嚴峻，〇八年全年本地生產總值只有百分之二點五的增長，低於過去十年的增幅，〇九至一〇年，赤字將會達到三百九十九億。

然而，昨日呈獻在市民面前的，不是一堆悲觀、嚇人的數字或什麼復甦預測，部分人預期的「派糖」招數也沒有出現，相反，財政司司長曾俊華以清晰的思路提出了一份平穩務實、「有遠有近」的財政預算，包括短期保就業，中長期把握內地機遇、鞏固金融地位、推廣旅遊、落實基建，以及在發展經濟的同時支援弱勢社群、構建關懷社會、提升生活質素，而措施又都是具體細緻和切實可行的。在全社會、各行各業都在為金融危機衝擊經濟而感到憂慮和困惑之際，預算案的發表，未必會獲得掌聲，但卻肯定可以起到鼓舞人心的作用。

作為一個外向型經濟，在今次全球性的金融海嘯下，香港不可能獨善其身、不

可能不受到強勁的衝擊，但香港背靠強大祖國，本身金融體系健康，不存在結構性問題，因此，只要市民拿出逆境自強的香港精神，勇於面對、敢於希望，全社會上一心、同舟共濟，困難就是一定能夠克服、危機就是一定可以渡過的。這是預算案希望給予市民的整體印象，而從預算案的制訂過程以至昨日發表後各方的初步反應看來，特區政府和廣大市民回歸後歷經風雨，今天應對危機的能力是大大提高和更為成熟了，表現在市民不求「派糖」、政府不求掌聲，大家都只想保住就業、發展經濟，心想到了一塊、力就可以用到一處了。曾俊華昨日透露，他之前多次「落區」聽取民意，民眾對他說得最多的一句話就是「千萬不要派糖」，這令他十分感動，也更確定了預算案創造就業機會、推動經濟發展的整體思路和方向。

在保就業、穩民生方面，預算案提出了未來三年創造六萬二千個就業機會的目標，這裡面有不少只屬短期職位，包括補貼大學生一年的實習職位，涉及公帑約為

十六億元。當然，為解燃眉，創造短、長期職位都是必須的，但在「創」的同時也要兼顧實際需要，不能「為創而創」，工資補貼只宜短期，長期職位則必須確保為發展所需，確保公帑不會被濫用。

在促進經濟發展方面，預算案提出要強化支柱行業、拓展經濟領域，包括加強與廣東、澳門及台灣的經濟合作，取向無疑是正確的；但長期以來，粵港澳合作總予人「雷聲大、雨點小」之感，猶幸近日商討落實《珠三角改革發展規劃》，三方合作關係似有進展，未來粵港澳合作如真能有所突破、取得成果，可說是金融危機下真真正正的「轉危為機」，可喜可賀，特區政府對此應作出更大承諾，政府牽好頭，業界才能有效參與。

在利民紓困方面，預算案沒有「大動作」，退稅最多六千及再免兩季差餉，對稍緩中產壓力有所裨益；基層方面，年來已實施增加綜援金、補貼電費等，而只要保住就業和整體經濟得到發展，基層市民同樣是受惠的。

## 立法會已經「無法」！

立法會昨又上演鬧劇，三名反對派議員：黃毓民、「長毛」、陳偉業，再次令到立法會在全港市民面前出醜、蒙羞！

昨日是一年一度財政預算案發表的日子，財政司司長曾俊華到立法會宣讀。會剛開始，黃毓民就離開座位，衝到曾俊華面前要搶奪曾手上的預算案文本，曾一躲避過，但黃毓民竟如瘋了般飛身撲過座位講台，再從曾俊華手中把部分預算案文本搶了過來，一把撕成兩半，期間放在講台上的一杯水被打翻，潑了一地；不僅如此，「長毛」梁國雄和陳偉業接着再衝上前，對着曾俊華大吵大鬧了超過一分多鐘，期間「長毛」幾次做出威嚇性的動作，整個宣讀過程被迫中斷，立法會主席曾鈺成不得不宣布休會，並多次喝斥三人返回座位及最後將他們逐出會場。

議員當然有權批評政府，而黃毓民、「長毛」、陳偉業三人在立法會鬧事也不是頭一回，之前向特首及官員「搣蕉」及大聲喝罵之類的「出位」行徑都已經上演過，但昨日搶走預算案的場面仍然令不少市民大吃一驚：立法會一向是最講「派頭」、最講規

矩禮儀的，特首到場要全體起立，議員進出座位要向主席鞠躬，發言必須要得到主席批准，開會期間不能隨便四處走動，旁聽席就更要鴉雀無聲……怎麼，如今一個立法會，竟變得和旺角砵蘭街一樣「殺聲震天」了？

市民看到這種場面，即使是一向支持泛民議員、一向對政府施政也有所不滿，也絕不會欣賞、認同或支持這種做法；因為把立法會變成街市，受損害的不是特首或高官個人，而是整個立法會，整個香港的文明和法治形象！

眼前，面對此三名「議員無賴」，特首和官員只能乾瞪眼，曾鈺成再聲嘶力竭也只會被當作「耳邊風」，而且，黃毓民等人已經「抓破臉皮」，一再公然聲稱要「搣蕉」、「搣鞋」、「還會有更厲害的」……，試問難道立法會就是他們三個人的「家天下」，愛怎樣鬧就怎樣鬧，今日預算案被搶被撕，日後施政報告也一樣照搶照撕，立法會就連一點制止的辦法都沒有？立法會如此「無法」，這個社會該怎辦？

關昭

### 【力保就業】



「在金融風暴中，一份穩定工作就好像一艘船的繩，使船隻不致在風浪之中漂泊。」

# 四招保就業 主力「救」青少年 投放16億創6.2萬職位

【本報訊】面對越升越急的失業率，財政預算案推出四招保就業，未來三年投放十六億元，創造六萬二千個工作及實習機會。財政司司長曾俊華宣布，預留四億元非經常撥款，加強和整合目前由勞工處推行的一系列就業計劃；增撥一千三百萬支援在金融海嘯下失業人士就業；預留一億四千萬為四千名大學生提供實習機會；以及增撥十一億元非經常撥款提供多類型工種。他表示，是次提供的就業及實習機會不會與特首去年底提出的六萬個就業職位重疊，換言之，政府將於未來三年共創造十二萬二千個就業及實習機會。

金融海嘯發生以來，失業率在不足半年內即從低谷百分之三點二反彈上升至四點六，總失業人數高達十五萬人。今年的財政預算案首要工作就是創造就業以及為失業人士提供就業支援，曾俊華說，保就業是今年首要工作，政府不會因經濟下滑和收入減少而緊縮開支，並將着力於未來三年投放更多資源，開創就業機會。

#### 四萬青少年直接受惠

政府表示，針對失業率持續上升，當局將於未來三年投放十六億元，推出四大招保就業，目標創造六萬二千個工作及實習機會，包括預留四億元非經常撥款，加強和整合目前由勞工處推行的一系列就業計劃，以及預留一億四千萬為四千名大學生提供實習機會。在兩大保就業招數中，單是針對青少年就業及支援的措施便佔了四億六千八百萬元，預計兩年內有三萬九千名青少年受惠，包括三萬五千名「青見」、「展翅」學員和四千名本年度大學畢業生。

另外，政府將增撥六千萬元擴大「中年就業計劃」，由過往只向四十歲以上、中三學歷以下的失業青年提供一千五百元的就業補貼，擴至所有四十歲以上，無論學歷高低的中年失業人士都可申請每月二千元的就業補貼，而獲資助的期限亦由原來的最多三個月增加至六個月。政府預計，兩年內將有八千名失業中年受惠。「如申請踴躍，我們會從四億元非經常撥款中

再撥資源。」同時，政府亦會增撥一千二百萬元，增加對殘疾人士的就業補貼，由現時每月三千元或其工資一半，增加至每月四千元或其月薪的三分之二，並將補貼期由三個月延長至半年。

針對近月企業倒閉裁員潮，政府將增撥一千三百萬元，提升勞工處為倒閉企業員工所提供的就業支援服務，包括增加十四名項目主任，主動與被裁員工聯絡，並為他們提供優先的就業轉介及選配服務，以協助他們盡快找到合適工作。同時，勞工處亦會在各地區及大小型商場舉辦更多招聘會，向受影響人士提供多元化的就業資訊及支援。

最後，政府將增撥十一億元非經常撥

款，在不同的政策範疇提供多類型工種，包括預留七億元推行一項為期兩年的「樓宇更新大行動」；投放一億元於未來三年籌辦更多吸引旅客的文藝及體育盛事；撥出七千八百萬元推廣及舉辦以「綠色、文化、活力」為主題的社區活動；預留六千三百萬元以教育互聯網應用戶，以及額外撥出一億三千萬元用作進一步提升政府大樓及公共設施的能源效益工程。

政府預計，該五大發展項目合共可創造一萬三千七百六十個就業機會，加上政府為青少年、中年失業及殘疾人士提供的多項就業支援政策，預計最少可創造六萬二千個就業及實習機會。

#### 預算案提供的工作及實習機會

措施	預留款項 (百萬元)	就業／實習機會 (大約數目)	機會出現年份
1. 為青年、中年、殘疾人士提供職前／在職培訓及實習機會	400	44,000	未來兩年
2. 大學畢業生實習計劃	140	4,000	未來一年
3. 「樓宇更新大行動」	700	10,000	未來兩年
4. 推動香港為盛事之都	100	2,800	未來三年
5. 推廣不同主題的社區參與活動	78	260	未來一年
6. 安全使用互聯網教育活動	63	500	未來一年
7. 政府大樓及公共設施能源效益工程	130	200	未來一年
合計	1,611	61,760	

## 預留億元資助 辦盛事吸旅客

【本報訊】為推動本港旅遊業，財政司司長曾俊華建議，未來三年預留一億元協辦更多國際盛事，吸引旅客及提升香港形象與地位，非牟利機構包括旅遊發展局也可申請資助，預計可創造二千八百個職位。旅發局歡迎建議，但有立法會議員批評，容許旅發局申請撥款並不恰當，有資源重疊之嫌；有學者則提議提高撥款透明度，加強監管，將推廣成效不達標的機構列入黑名單。

#### 未來三年供機構申請

經濟前景不明朗，為拯救步入寒冬的旅遊業，今年旅業盛事特別多，包括旅發局於十一月舉行的國際佳饋美食節、夏季舉行胡士托音樂會。曾俊華在預算案中建議，未來三年預留一億元協辦更多國際盛事，希望藉此吸引旅客來港，並提升香港形象與地位。非牟利的機構和團體，包括旅發局亦可申請資助，預計可創造二千八百個職位。政府消息人士說，資助將由旅遊事務處審批，新概念或已舉辦過的節目，均可申請資助，而資助批出與否，則要視乎申請項目的國際性和成效。

對於財政預算案有關促進本港旅遊業的建議，旅發局表示歡迎。旅發局主席田北俊表示，撥款有助

更多文化藝術和體育盛事在港舉行，提升香港作為旅遊目的地的吸引力。「我們會積極與獲撥款的主辦機構合作，透過旅發局的宣傳渠道，以不同方式向旅客推廣活動，並與業界研究利用這些活動開發更多新的旅遊產品。」

「有資助當然好事，但旅發局都可以申請撥款就唔係咁恰當。」旅遊界立法會議員謝偉俊質疑，旅發局已有常規撥款，若同時申請此資助，就有資源重疊之嫌。「全部節目都依賴旅發局去搞，並唔係好事。」他說，不少民間團體自發性舉行的活動，「價錢平，成效大」，若由政府去舉辦，分分鐘貴幾倍，好似搶包山、龍舟賽等民辦活動，既多元化又可以吸引旅客，理應申請資助去舉行。

中文大學市場學系教授洗日明提議，提高撥款透明度，加強監管，將推廣成效不達標的機構列入黑名單，下次申請便提高難度。他說，最好由具資歷的人士去審批項目，客觀處理，並要監察項目成效，以免申請者「有頭威無尾陣」，浪費政府資源。

此外，政府亦決定出資興建郵輪碼頭，預期在今年內動工，未來數年可創造超過三千個職位。政府消息人士透露，立法會將在年中通過郵輪碼頭的撥款，屆時隨即興建第一個郵輪泊位，但建築成本仍在計算中。



▲曾俊華提出在未來三年投放十六億元，創造六萬二千個工作及實習機會，當中又以青少年最為受惠

## 三億支援創意產業發展

【本報訊】本港近年銳意發展創意產業，財政司司長曾俊華表示，政府將於年中成立創意香港辦公室，統籌發展創意經濟，並預留三億元，支援漫畫、數碼娛樂、建築和動漫等創意行業，協助他們參加國際賽事和展覽，開拓新市場，並研究發展科學園第三期的可行性。政府消息人士透露，政府未來將降低電影基金申請的門檻，協助電影業發展。

曾俊華在預算案中表示，目前的「電影發展基金」和「設計智優計劃」已有效地支援電影及設計界，所以會預留三億元支援電影及設計界以外的創意產業發展，如漫畫、數碼娛樂、建築和動漫等，協助他們參加國際賽事和展覽，開拓新市場。消息人士說，撥款將不設上限，一千萬以下的資助，由創意辦公室自行審批，如一千萬以上的申請，則要經立法會通過。

曾俊華表示，政府將在教育範疇，加入設計及創意元素，並透過推廣文化藝術，發展有濃厚本地特色的創意產業。《政府會繼續向內地及海外，推廣本港創意產業的成就，上海明年舉行的世博會，香港將會加強推廣及注入新元素的香港品牌。」消息人士表示，政府未來還將降低電影基金的申請門檻，協助本港電影業發展。據悉，電影基金由零七年十月成立至今，有九部電影已獲資助，其中六部由新晉導演執導，該基金現剩餘二億多元。

## 八千萬迎國慶及東亞運

【本報訊】新中國建國六十周年慶典和東亞運動會將於今年相繼在本港舉行，財政司司長曾俊華在昨日的預算案中公布，政府將撥款共七千八百萬元，用於宣傳及推廣該兩項盛事，預料前期推廣活動將創造二百六十個就業機會。另外，政府特別撥款約二千萬元，以加強支援本港運動員積極參加熱身比賽，為東亞運動會備戰。

曾俊華表示，為推廣及舉辦以「綠色、文化、活力」為主題的社區參與活動，並宣傳今年由香港舉辦的東亞運動會，政府將撥款四千二百萬資助予各區區議會，用以東亞運動會前期推廣工作。同時，為迎接新中國建國六十周年慶典，政府還將斥資三千六百萬，與社會各界攜手推出包括文藝表演、展覽、青少年交流等系列慶祝活動，預料將在節目策劃、安排、宣傳和推廣等行業創造約二百六十個就業機會。

另外，為鼓勵更多本港運動員參加將於年底舉行的東

亞運動會，為東道主香港爭取獎牌，政府特別撥款約二千萬元予各體育總會做申請，安排運動員出外備戰，汲取更多國際賽經驗。

政府消息人士表示，本港主辦東亞運動會的整項預算約二億四千萬元，政府將撥出數千萬元，舉行東亞運動會前二百日和一百日倒數等宣傳活動，並將參考北京奧運火炬傳遞模式，舉行火炬傳遞儀式。而目前運動會的有關方面已籌得約八千萬元贊助，雖然門票收入僅佔較少部分，但財政狀況的穩健令整項活動有盈收平衡。

曾俊華又表示，為進一步支持社區體育運動，政府已在戴麟趾爵士康樂基金預留五千萬元，在未來三至四年資助地區體育團體及體育總會增添體育設施及器材。

本報記者 陳萍花 蔡淑汶(文)